Im Fach Griechisch konnen z.B. folgende Aufgaben bisheriger G9-

Abiturpriifungen zu Ubungszwecken in Q 11/ 12 verwendet werden:

Ubersetzungstexte

e  Grundkursabitur 2003: Plutarch (185 Worter)
e Grundkursabitur 2005: Platon (188 Worter)
e  Grundkursabitur 2006: Platon (177 Worter)

Aufgabenteil

Teil 1
¢ Grundkursabitur 2003, Aufgabe 12 (metrische Analyse [ohne Zasuren])
e  Grundkursabitur 2006, Aufgabe 5 (Auswahl von Fachbegriffen der Sophistik)

¢ Grundkursabitur 2008, Aufgabe 3 (Erkennen von griechischen Woértern in
Fachbegriffen)

Teil 11
e Grundkursabitur 2002, Aufgabe 17 (Erschlielen von sprechender und
angesprochener Person in der Antigone)
¢ Grundkursabitur 2004, Aufgabe 13 (Paraphrase von Sokrates’ Ausfiihrungen iiber die
richtige Lebensfiihrung)
¢ Grundkursabitur 2006, Aufgabe 16 (Entwicklung der Vorteile Athens gegeniiber
Sparta gemdl3 Thukydides’ Epitaphios)

Teil 111
e  Grundkursabitur 2008, Aufgabe 12 (Platon, Politeia, Hohlengleichnis)
e Grundkursabitur 2008, Aufgabe 14 (Leukipp, Heraklit)
e Grundkursabitur 2009, Aufgabe 12 (Homer, Archilochos)



Ubersetzungstexte

Grundkursabitur 2003: Plutarch (185 Worter)

Der praktische Nutzen der Philosophie im tiglichen Leben

Aet v @ihoocopiov TAC GAANC Toudeiog Gomwep
KEQAAQIOV TTOIETV.
ITept pev yap v 100 OWOUATOC EMIUEAEIOV OITTOC
¢motiuoc oi &vBpwmor ndpov, v iotpikiv koi ThHY
5 yvuvootikdv, GOv 1 uév v Oyieiav, 1 8¢ v edeEiav
gvtiOnot.
Tov d¢ thc Yuxic mad®v 1 @rAocopio udovn eépuakdv
gott. At yop tavtny EEeott yvdvon, 11 10 xoAdv, Ti TO
oioxpov, 11 1O dikoov, i 10 &dikov, Ti 7O CLAAABONV
10 aipetdv, 11 TO PeVKTOHV: TRC TPESPLTEPOIC, TAC VOUOIC,
TOC @IAOIC, TAOC TEKVOIC XpnoTtéov &oti &1t del BeodC
uév oéfecbat, yovéac d¢ Tiudv, mTpeoPutépove aidel-
oOo, vopoig melBoapxelv, @irovc ayamdv, TEKva oTép-
YeEwv, TO O péytotov, uNTe &v TAIC edTpaAyiong TePt-
15 xopeic uAte év Taic ovuPopPAic TEPIANDTOVC Eival, UATE
év Taic fidovaic &kADTOLC €ivon pATe év ToiC Opyaic
EKTa0eic kol Onprwdeic. “Amep éyw TAVTWV TOV €K
@1AocoPiac  mEPLytyvouévwy  ayoddv  mpeofoToTta
Kpivw. TO pév yop edyevdc edTUXEIV GvOpOC otl, TO O
20 Tolic Aoytouoic wepLEIva TV 11OOVRV 60@POoD.
[Ipoc 0¢ Toic eipnuévoic xproiuov, UEAAOV OE dvory-
KOiov €oti, undeé THC TAOV TOACIDV OLYYPUUUATWVY

I Ekivtoc hier: ausgelassen (,ausgeflippt)



KTAOEWC OMYWPETV, AAAX KOl TOOTWV GUAAOYMV' TOLER-
ofat. "Opyavov yap TthAc moudeiac 1 xpAoic TV

BiBAiwv €oti, koi® awd TNYAC TV EmoTAuny Aaufdvery
ovuPaiver’.

25

I'f ovidoyr die Sammlung
Ko ... ovuPaiver und so ergibt sich die Moglichkeit



Grundkursabitur 2005: Platon (188 Worter)

Odysseus - ein Liigner?

Nach einer Homer-Vorlesung des Hippias hinterfragt Sokrates
einige Thesen dieses Sophisten.

Yw. Eimé 1e kai dida&ov Audc coapdc, & ‘Immio Ti

10 Xw.

15

20

Im.

Eheyec mepi 100 CTAxIMMEwc TE koi  TOD
"Odvootwe; ITdc diékprvec adTolC;

TAM Eyd oot, O Yokpoartec, £0€aw ET1 capéoTe-
pov O1eADETY, O Aéyw Kol TeEPT TOOTWV KO GAAWV.
Pnui yap “Ounpov memomnkévonr Gpiotov UV
avopa TAxiAéa T@v gic Tpoiav dpikouévwy,
copwTtatov 0¢ NEoTOpA, TOATPOTWTATOV OF
"Odvooéa.

"By 1ot fvika uév dpiotov tov T AxiAréo Epn)-
oOa wemwoijoboau, Eddkovv cov povoavery, 6 Tt
Ereyec, kol Nvika TOv NEoTopa 00PROTATOV"
gme1dn O0& TOv ~Odvocéa eimec, 8T TETOINKWC €1N
O TOINTNC TOAVTPOTWTATOV, TOVTO TOAVTATAOLY
ovk 010, & T1 Aéyeic. Kad por €iré, Edv 11 €vOévde
UGAAOV HaBw* 6 AXIAAEDG OO TOADTPOTTOC TR
“Ounpw memointou;

“Hk10T& ye, @ LOKPATEC, AN’ &mAoVOTATOC KOl
aanBéototoc, émel koi &v Arraic!, fvika mpdc
GAAGAOVG TO1ET aOTOVC dloAeyouévouve, “Ounpoc
ONAol 7Toi¢ €meotv TOV TPOTMOV EKATEPOV TOD

I Murad

»Bittgesandtschaft“: Bezeichnung fiir den 9. Gesang
der llias



25 Yw.

30

avopdc, wg 6 uev T AxiAaevc €in dAnOAC TE Kai
amholg, 6 d¢ *OdvooelC TOADTPOTOC TE KOI WPEL-
onc.

Nov 401, @ ‘Immia, kivdvvedw uovOdverv, & Aé-
YEIG' TOV TOADTpOTTOV YLD Aéyelc, (¢ ye paive-
TOL.

Méatota, ® Ldkpatec: To100TOV Y&UP TETOINKEV
TOv ~Odvocéa “Ounpoc moAroxod koi &v °Iaddi
Kai é&v “Odvooeiq.



Grundkursabitur 2006: Platon (177 Worter)

Welches Ziel sollte der Politiker verfolgen?

Der Sophist Kallikles zeigt sich im Gesprach mit Sokrates voll
und ganz von der Leistung der athenischen Politiker
Uberzeugt. Sokrates versucht ihm daraufhin zu verdeutlichen,
dass ein Politiker nur dann seiner Aufgabe gerecht wird,
wenn es thm gelingt, seine Mitbiirger besser zu machen.
Dazu fiihrt er zum Schluss auch Beispiele aus der Geschichte
Athens an.

Yw. NOv 3¢, @ Bértiote &vdpdV, €edn ob uév adToc
aptt apyxn mPATTEWV TA TAC WOAEWC TPAYUOTA,
guot 0 dvediCeig, 6Tt ob TPATTW, EMoKEYPOUEDN
aAAqAove Pépe, KaankAfic A0 Tivae BeAtiova

5 memoinkev T@v moht®dv; “Eotiv dotic mpdTepov
TOVNPOC AV Ko &d1KOC Ko AkOAXOTOC Kol Beppv
o1x KoAhikAéo koAd¢ Te xayoaOO¢ yéyovev, fi
E€vog 1) &oToc, fj dodAoc fi éaeVBepoc; Aéye pot,
gqv Tic oe TadTa EeTdln, ® KoaAlikAeic, i épeic;

10 Tiva pfoeic Pertiova memoinkévon &vOpwmov T
ovvovolq T ofi; ~Okveic dmokpivoodau;

KoA. P1A6vikoc €1, O LOKPOATEC.

Yw. “AM 00 @Aovikig ye EpWTO, AAN" ¢ AANORC
BovAduevoc eidévat, dvriva Tote TpdTOV 0iEl DeTV

15 mohtevecOon. "H GANov TIvOC Gpa EmueAfion
ENOV &l T Th¢ TOAeWC Tphyuorta fj STWEC OC
BértioTot oi moAiton @uev; “H od moArdkic §on
WUOAOYNKOAUEY TODTO OETV TPATTEY TOV TOMTIKOV
avopa; “Quoroynkauev §j ol; * Amokpivov. “Quo-



20

25

Aoynkopev: €yw vEP 000 dmrokprvoduat. Ei
Toivuv O€l TOV dyaBov &vdpa Tapaokevdlelv
00710 Tf) E0vTOD TOAEL, VOV UOL EITTE TrEPT EKEIVIOV
TOV AVOP®V, Tepi v OMyw TpdTepov EAeyec, €l
€11 001 dokoDo1y dyaboi ToAlton yeyovéva,
ITepikAfic xai Kipwv kai Miatiddnc xoi
Oeu10TOKANC.



Aufgabenteil

Teil I

Grundkursabitur 2003, Aufgabe 12 (ohne Angabe der Zisuren)

12. Analysieren Sie die folgenden Verse metrisch, indem Sie Léngen und
Kiirzen auf Ihr Arbeitsblatt schreiben!

“H uév &p’ &Oc eimodo’ &mépn wddoc wkéa ~Ipic:
“Extwp 8’ ¢E dxéwv ovv tedxeoty dATO XaualE.

Grundkursabitur 2006, Aufgabe 5

5. Wihlen Sie aus den folgenden philosophischen Fachbegriffen die vier
aus, die der Sophistik zuzuordnen sind!

Apeiron, Homo-Mensura-Satz, Kosmos, Paideia, Relativismus,
Skeptizismus, Transzendenz, Urstoff

Grundkursabitur 2008, Aufgabe 3

3. Welche zwei griechischen Worter erkennen Sie jeweils in den folgenden
Fachbegriffen?

a) isotonisch b) Arachnophobie

Teil 11
Grundkursabitur 2002, Aufgabe 17

17. a) ErschlieBen Sie aus folgender Textpassage die sprechende und die
angesprochene Person!

b) Beriicksichtigen Sie bei Ihrer knappen Darstellung zwei Gesichts-
punkte mit Belegen aus dem Text, die Ihre Entscheidung bestimmen!

OUt’ v keAeboouu’ obt’ &v, i 0éroic €T
TpAooety, Euod vy’ Gv fdéwc dpdnc uéta.
"AM\ 1007 Omoiar oo1 doxkel, keivov O’ Eyw
0dypw. Kardv pot todto wolovon Baveiv.

Grundkursabitur 2004, Aufgabe 13

13. Paraphrasieren Sie in knappen Worten die folgende Aussage des Sokrates
tiber die richtige Lebensfithrung! Beriicksichtigen Sie dabei drei
Gesichtspunkte!

"Hpepel 6 Adyog, wg edrapntéov éotiv TO &dikelv UGAAOV §} TO
adikeioon, kKol wovtOg UaAAOV &vOpi peAetnTéov od TO DOKEIV



givon dyaddv, dAAG T eivon. “Edv 8€ Tic xatd T1 kakdC yiyvnTon,
KoAootéoc éoti, kol ToOTO delrepov &yoBOV petd TO eivon
dikatov, TO yiyveolou kai koAalduevov d1dovar diknv.

Grundkursabitur 2006, Aufgabe 16

16. Entwickeln Sie in knappen Worten, worin Perikles im »Epitaphios« des
Thukydides die Vorziige Athens gegeniiber Sparta sieht! Drei wesentliche
Gesichtspunkte geniigen.

Teil 11T
Grundkursabitur 2008, Aufgabe 12

12. Platon, Politeia 507 b 1-11
Im sechsten Buch von Platons ,, Politeia ‘“ wird Sokrates von Glaukon dazu
gedrdngt, iiber die Herkunft des Guten zu sprechen.

,,HoMLoc Kockoc nv o z—:y(o Kol TOAAQL ocyoceoc Kol €KooTo
oDTmg swou (pocuev 1€ Kol Oropilopev 1® AOY®.*
3 ,,d)ocuz—:v yocp
HKol odto M koAov Koi odTo Gyodov, xoi obte mepl
Taviev & to1e MG TOALQL £TLBEUEV, TAALY oD KOLT déav pioy
6 EKOOTOL (g mocc_, obong TBEvieg, O £0TLV  EKOGTOV
npooocyopsnousv
,, EOTL TODTO.
9 ,Kail o pev dn opdodot eopev, voeicBor & od, tag & (o)
d¢ag voetoho HEV, opoccseou o 0.
LIIOVTATOGL LEY 0DV,

UBERSETZUNG

» Wir behaupten, dass es viele schone Dinge gibt“, sagte ich, ,und viele
gute - und es so ist bei allen Dingen, - und wir unterscheiden sie in der
3 Rede.*
, Natiirlich. “
»Und wir sprechen doch von Schonem an sich und Gutem an sich, und
6 ebenso bei allen Dingen, die wir damals als Vielheiten annahmen. indem
wir wiederum jedem von ihnen eine einzige ldee zugrundelegen und sie
als eine einzige Wesenheit annehmen, bezeichnen wir jedes als das, was
9 es wahrhaft ist. “
.50 ist es.
»Und wir sagen doch, dass die Dinge zwar durch das Sehen, aber nicht
12 durch das Denken erfasst werden konnen, dass andererseits der Zugang
zu den Ideen nur durch das Denken, aber nicht durch das Sehen moglich
ist. “
15 , Vollkommen richtig. “



a) Interpretieren Sie — ausgehend vom griechischen Original — den vorliegenden
Text nach formalen und inhaltlichen Kriterien!

b) Zeigen Sie, wie Platon an anderer Stelle dem Leser die im Text
angesprochenen Gedanken mit Hilfe eines Gleichnisses verdeutlicht!

Grundkursabitur 2008, Aufgabe 14

14. Leukipp, Fragment A 8

Der spdtantike Philosoph Simplikios charakterisiert in seinem Kommentar zur
., Physik* des Aristoteles die Philosophie Leukipps in Abgrenzung zu anderen
vorsokratischen Philosophen folgendermafien:

AebKITIOg 00 TNV o 0TIV EBAdLoe TToppevidn kol Zevoeavel
nepl TOV GvImV 030V, AAL ¢ dokel TNV Evaviioy. 'EXELV®V

3 yop Ev kol dxivntov kol AYEVNTOV Kol TETEPACUEVOV
TOLOVVTMV TO TV Kol TO UM OV unde {ntelv cuyxmpoOvVImy,
00T0g AmELpaL Kol AEL KIVOOLEVO DIEBETO GTOLXETO TAG

6  ATONOVG KAl TOV €V 0DTOIG OXMUATOV GTELpOV TO TATOOC
L TO UMOEV LAAAOV TOLOVTOV 1| TOLOVTOV EIVOL KO YEVEGLY
Kol LETOPOANV GSLAAELTTOV £V TOTg 0VGL Bewpdy. “ETL d¢

9 0VdeV PaAAOV TO OV 7| TO un Ov DIaPYELY, Kol aitior Opolmg
glvorl ToTg Y1vopévolg GLe.

UBERSETZUNG

Leukipp beschritt im Hinblick auf das Seiende nicht denselben Weg wie
Parmenides und Xenophanes, sondern, wie es scheint, den

3 entgegengesetzten. Denn wihrend jene das All als eins und unbeweglich
und ungeworden und begrenzt annahmen und das Nichtsein nicht einmal
Zu suchen erlaubten, legte er als unendlich viele und ewig in Bewegung

6 befindliche Elemente die Atome zugrunde und eine unendliche Menge der
in ihnen gegeben Formen, weil nichts mehr so beschaffen als so
beschaffen ist und weil er unabldssige Entstehung und Verdnderung in den

9 Dingen beobachtete. Ferner existiere in keiner Weise das Seiende mehr
als das Nichtseiende, und beide seien in gleicher Weise Ursache fiir das
Entstehen der Dinge.

a) Interpretieren Sie — ausgehend vom griechischen Original — den vorliegenden
Text nach formalen und inhaltlichen Kriterien und arbeiten Sie dabei die
Positionen des Leukipp und des Parmenides heraus!

b) Erldutern Sie, bei welchem anderen vorsokratischen Philosophen Parallelen
zum Denken der Atomisten zu beobachten sind!



Grundkursabitur 2009, Aufgabe 12
12. Homer, Ilias 22, 104-110

Hektor steht allein vor den Mauern Trojas und sieht Achill nahen. Er bereut,
dass er dem Rat des Alkidamas, das Heer rechzeitig hinter den Stadtmauern in
Sicherheit zu bringen, nicht gefolgt ist, und stellt folgende Uberlegungen an:

~NUOV ¥, éntet wAeoa Aaov dtaocBaAinow éunouy,
awéopat Towag kat Towadag éAkeoménAoug,

3 1) MOTE TIG EIMNOL KAKWOTEQOG AAAOG EUELD:
,Extwo NPt Bindt mOnoag dAeoe Aadv.
Q¢ ¢péovotv: €pot 0& TOT' &V TTOAL KEQDLOV €l

6 avinv 1] AxiAna katakteivavtt véeoBbat
1€ Kev avt@ 0A€o0at éUkAeLwg mEO oAN0G.”

UBERSETZUNG

»Nun aber, da ich mein Volk durch meine Verblendung vernichtet,
scheu ich die Mdnner und saumnachschleppenden Frauen von Troja,
3 dass nicht dereinst ein andrer, der schlechter als ich ist, verkiindet:
»Hektor hat seiner Kraft vertraut und die Troer vernichtet. “
So wird es heifen; fiir mich aber diirft‘ es dann eher Gewinn sein,
6 entweder heimzukehr‘n, da Achill ich im Zweikampf getotet,
oder von seiner Hand ruhmreich vor der Stadt zu vergehen. “

a) Interpretieren Sie — ausgehend vom griechischen Original — den obigen Text
nach formalen und inhaltlichen Kriterien!

b) Vergleichen Sie diese Passage aus der /lias mit dem folgenden Gedicht des
Archilochos! Arbeiten Sie dabei die Unterschiede in Weltsicht und Wertvor-
stellungen heraus!

Archilochos, Frg. 6
AomidL pev Zaiwv tig dyaAdetal, v maa Oauve
EVTOG AUWUNTOV KAAALTIOV OUK €0EA WY,
3 Puxnv d éfecdwoa. Tt pot péAeL oG €kelvn;
Eopétw: éEavtig ktrjoopat oU kakiw.
UBERSETZUNG
Mit meinem Schild kann ein Saier sich briisten; ich lieB ihn im Dickicht;
tadellos war er noch. Ungern verzicht ich auf ihn.

3 Immerhin blieb ich am Leben. Was kiimmert der Schild mich noch weiter?
Fort damit! Mein néchster wird keineswegs schébiger sein.



Erwartungshorizonte

Die folgenden Erwartungshorizonte stellen v.a. in Teil III keine ,,Musterlésungen® dar, denen
die Schiilerleistungen zum Erreichen der vollen Zahl von Bewertungseinheiten geniigen
miissen, sondern sind eher als Orientierungshilfe fiir die Lehrkréfte gedacht.

In diesem Sinne ist auf dem Deckblatt der Erwartungshorizonte folgender Text abgedruckt:
,»Fur die Bewertung des Teils B: Aufgabenteil sind die folgenden Hinweise auf die erwartete
Schiilerleistung heranzuziehen; sie sollen lediglich eine Orientierungs- und Korrekturhilfe fiir
die Lehrkraft sein. Die Losungshinweise insbesondere zu Aufgaben des Teils III sind zur
Erleichterung der Korrektur z.T. sehr ausfiihrlich gestaltet. Fiir das Erreichen der vollen Zahl
der Bewertungseinheiten ist in der Regel keineswegs die vollstindige Erfiillung der

Losungsvorschldge notig.*

Teil I

Grundkursabitur 2003, Aufgabe 12

12 —Vvy —— —UU —UU —UU —U
_ — Uy —— —UuU —uUuyU —u

(Hom. 11. 11,210f.)

Grundkursabitur 2006, Aufgabe 5
5. Homo-Mensura-Satz, Paideia, Relativismus, Skeptizismus

Grundkursabitur 2008, Aufgabe 3
3. Folgende griechische Worter sind zu erkennen:

a) {oog und teive bzw. TOvog
b) &pdyvn und @oBog

Teil IT
Grundkursabitur 2002, Aufgabe 17
17. a) Antigone spricht zu Ismene.

b) Folgende Gesichtspunkte konnen z. B. als Belege angefiihrt werden:

e Die Sprecherin duBert den unbedingten Willen, eine ménnliche
Person zu bestatten (k€ivov 8’ &yw 0Apw).

e Sie ist bereit dafiir auch den Tod in Kauf zu nehmen (KaAbv pot
T00TO TO1000T OOVELV).



e Sie lehnt die Hilfe der angesprochenen Person ab (ot Gv, €i 0¢-
AOIC ..., EUOD ... NETOL).

(Soph. Ant. 69-72)

Grundkursabitur 2004, Aufgabe 13
13. Die Paraphrase kann z. B. Folgendes anfiihren:

Man muss sich mehr davor in Acht nehmen, Unrecht zu tun als Un-
recht zu erleiden.

Vor allem muss man sich darum bemiihen, ein guter Mensch zu sein,
nicht nur so zu erscheinen.

Wer sich schlecht verhilt, muss dafiir bestraft werden.

Nach dem ,,Gerechtsein“ ist die zweitbeste Moglichkeit, durch Bestra-
fung gerecht zu werden.

(Plat. Gorg. 527b,5)

Grundkursabitur 2006, Aufgabe 16

16. Folgende Gesichtspunkte konnen z. B. angefiihrt werden:

Teil 111

Athen und seine Biirger kennzeichnen positive Aspekte wie Freiheit
bzw. Freiheitsliebe, Freiziigigkeit, Weltoffenheit und
Selbststidndigkeit.

Die Tapferkeit der Athener ist auf ihre innere Motivation gegriindet,
sie kdmpfen in ihrem eigenen Interesse, um die oben genannten
Errungenschaften und ihren Lebensstandard weiter erhalten zu
konnen; jeder Einzelne ist eine individuell eigenstindige
Personlichkeit.

Sparta ist in den Augen von Perikles geprédgt von militdrischem Drill,
Zwang, Abkapselung nach auBlen, letztlich innerer Unfreiheit.

Die Spartaner zeigen zwar Tapferkeit, diese aber nicht aufgrund
eigener Motivation, sondern aufgrund von Befehlen und Angst vor
Sanktionen.

Grundkursabitur 2008, Aufgabe 12

12. Bei der Losung der Aufgabe a) kann z. B. auf folgende Gesichtspunkte
eingegangen werden:

* In der vorliegenden Textpassage wird der Grundansatz der platonischen

Ontologie, ndmlich der Dualismus zwischen OpatOg TOTOG und vonTtog TOTOG
(Chorismos), erldutert.

* Es handelt es sich um einen typischen platonischen Dialog mit hdufig

wechselnder Rede und Gegenrede.



* Die Einzeldinge sind gepragt durch ihre Vielheit (ITOAAO KOAG...), was

sprachlich durch die Anapher von ToAA® und das Polysyndeton (Z. 1)
unterstrichen wird.

* Der Vielzahl der Einzeldinge steht die Einheit der jeweiligen Idee gegeniiber:

Der Leitbegriff piav (Z. 5f.) und die Anapher von o070 unterstreichen die
besondere Seinsqualitét der Ideen, die fiir Platon das eigentliche Seiende
verkorpern. Der ontologischen Differenzierung entspricht auch eine
erkenntnistheoretische Unterscheidung: Die vielen Einzeldinge sind tiber die
Sinne wahrnehmbar (tox pLev 81 0p&oBai), aber nicht Objekt der geistigen
Erkenntnis (voetoBoil & 0V), wihrend die Ideen nur iiber den Verstand, nicht
aber liber die Sinneswahrnehmung erkannt werden (tég 6 ad 18€aig
voetoBo pév, 6pacat & o).

» Stilistisch unterstrichen wird diese Unterscheidung durch die Antithese der

beiden Leitbegriffe 0paisOal - voeloBoun und durch die parallele Anordnung
in den Zeilen 9f.

Die Beantwortung der Teilaufgabe b) kann z. B. anhand des Hohlengleichnisses
erfolgen:

* Die unter a) behandelte Teilung der Erkenntnissphiren wird von Platon auch im
Hohlengleichnis beschrieben.

* In der Hohle ist die wahre Erkenntnis nicht moglich, da sie durch mehrere
Hemmnisse eingeschrankt ist.

* Erst nach dem Aufstieg ans Tageslicht ist nach einer Eingew6hnungsphase
(Blendung) eine schrittweise Anndherung an die Wahrheit moglich.

Grundkursabitur 2008, Aufgabe 14

14. Bei der Losung der Aufgabe a) kann z. B. auf folgende Gesichtspunkte
eingegangen werden:

* Der Text behandelt den Ursprung der Atomlehre in der frithgriechischen

Philosophie im Rahmen der fiir die Vorsokratiker typischen Fragestellungen
nach dem Urstoff (&pyn) und nach dem Seienden (t¢r Gvror).

* Wihrend Parmenides in seinem Lehrgedicht das Sein als Einheit (£v), als eine

in sich kohidrente Seinskugel, auffasst, geht Leukipp von einer unbegrenzten
Anzahl von Atomen aus (&melpa).

* Parmenides negiert die Bewegung des Seienden (&xivnrtov), Leukipp geht von
einer unauthorlichen Bewegung der Atome aus (&gl KivoOueva).

* Fir Parmenides ist das Sein unentstanden und unvergénglich (&yévntov) und
keinen Verdnderungen unterworfen, Leukipp postuliert eine unaufhorliche



Entstehung und Veranderung der seienden Dinge, d. h. der Atomverbindungen
(ko yéveoiv kol HETABOANY ASLEAELTTOV).

* Parmenides sieht das Sein als vollendet bzw. begrenzt (nenepacpévov) an,

wohingegen Leukipp von einer unbegrenzten Anzahl verschiedener
Atomgestalten ausgeht (T@®v €v a0TOlg GYNUATOV ETELPOV TO TAROOG).

 Parmenides lehnt die Existenz des Nichtseienden (10 un 6v unde {nrelv) strikt

ab, Leukipp jedoch spricht dem Nichtseienden, das ebenso ursachlich fiir die
Entstehung der Dinge sei, den gleichen Rang wie dem Seienden zu (00dev
HOAAOV TO OV 1| TO UM OV).

« Auf die Uberlieferungssituation der Texte der vorsokratischen Denker kann
eingegangen werden.

Bei der Losung der Aufgabe b) kann z. B. auf folgende Gesichtspunkte

eingegangen werden:

* Indem Heraklit den Gedanken der Bewegung im Raum postuliert, liefert er die
Voraussetzung zum kevov des Leukipp.

* Die herakliteische Kernaussage des mavto pet wird von Leukipp in der Weise
ubernommen, dass er den standigen Zerfall und die standige Neuordnung der
Atomverbindungen annimmt.

* Der herakliteische Dualismus, der aus dem unverénderlichen Logos und dem

standigen Werden und Vergehen in der sichtbaren Welt besteht, ist
parallelisierbar mit der Konstante der Atome und ihrer permanent wechselnden
Zusammensetzung bei Leukipp.

Grundkursabitur 2009, Aufgabe 12

12. In der vorliegenden Textpassage werden die zutiefst menschlichen Zweifel
und Unsicherheiten Hektors angesichts des bevorstehenden Zweikampfs mit
Achill thematisiert. Dabei wird auch die fiir die homerische (Adels)Gesellschaft

typische Abhdngigkeit des Helden vom Kollektiv deutlich.

Bei der Losung der Aufgabe a) kann z. B. auf folgende Gesichtspunkte
eingegangen werden:

 Hektor sieht sich in der Verantwortung fiir die Troer und macht sich wegen

seines Verhaltens bittere Vorwiirfe (V. 2 aidéopat Towag kat Towdadag

EAkeolmémAovg). Dies ist zwar fir einen homerischen Helden eher untypisch,
unterstreicht aber die menschliche Charakterzeichnung Hektors, wie sie z. B. in
der Abschiedsszene mit Andromache deutlich wird. Zudem hebt sein Verhalten
sein soziales Eingebundensein in die Gemeinschaft hervor.

* In einer Art fiktivem Zwiegesprach spielt er — u. a. auch durch den Einschub

einer vermuteten Kritik aus dem einfachen Volk — die Reaktion seiner
Mitbiirger durch und gelangt am Ende dieses Denkprozesses zu der Einsicht,



dass ein direkter Zweikampf mit Achill aus Griinden seiner Selbstbehauptung
innerhalb des sozialen Verbandes unvermeidlich geworden ist. Dabei lasst ihn
Homer klar die beiden sich aus dieser Uberlegung ergebenden Alternativen
erkennen. Formal unterstreicht er dies durch die deutliche inhaltliche
Untergliederung der beiden Mdoglichkeiten in je einen Vers und stilistisch durch

die antithetisch gepragte Wortwahl (z. B. V. 6f. katakteivavti véeoBal —
0AéoBavr).

* Es fallt auf, dass Hektor diesen Entscheidungsprozess alleine vollzieht und die
Gotter oder das Schicksal keine Rolle spielen. Mit der Formulierung
atacOaAmory eunorv (V. 1) wird dies deutlich; diese Wendung wird im
Proom der Odyssee erneut auftauchen und auch hier die
Eigenverantwortlichkeit des Menschen fiir sein Tun bezeichnen. Die
Entscheidung Hektors ist in dieser Hinsicht frei, orientiert sich aber andererseits

auch ganz streng an den sozialen Normen der Adelsgesellschaft: Der
Zweikampf ist fir Hektor, egal ob er unterliegt oder siegt, in jedem Fall mit

Ruhm verbunden (V. 7 ¢UkAewwc). Damit entspricht er wiederum dem Ideal
des homerischen Helden, dessen Handeln vom Streben nach kA€og geprigt ist.

* Der in daktylischen Hexametern gehaltene Text bietet die typischen Merkmale
der homerischen Kunstsprache. Er weist die fir das homerische Epos typischen
Epitheta ornantia auf (z. B. V. 2 éAkeotnémAovg), enthdlt unkontrahierte
Formen (z. B. V. 2 aidéouat) und élteres Sprachmaterial in der
Nominalflexion (z. B. V. 3 éueto, V. 4 Bindu).

Bei der Beantwortung der Teilaufgabe b) kann z. B. auf folgende Gesichtspunkte

eingegangen werden:

* Obwohl die Charakterzeichnung Hektors bei Homer auch sehr menschliche und
fuir einen epischen Helden eher untypische Ziige aufweist, ist fiir Hektor doch
das Ideal des Ruhms (kA¢0¢) das zentrale und letztlich auch leitende Motiv.

Dieses Ideal, notfalls fiir moglichst grofen Ruhm bei der Nachwelt auch in den
sicheren Tod zu gehen, ist bei Archilochos ins genaue Gegenteil umgeschlagen:

hier steht die Rettung des eigenen Lebens im Vordergrund (V. 3 Ypuxnv &’
¢gecawoa. Tl pot péAel domic Exeivn;).
* Ob dies in den Augen der Zeitgenossen schmachvoll ist oder nicht, spielt fiir

Archilochos keine Rolle. Er stellt allein sich selbst in das Zentrum seiner
Uberlegungen. Damit wird der Gegensatz zwischen dem mythisch gebundenen
homerischen Helden in seiner gesellschaftlichen Abhéngigkeit und dem am
eigenen Vorteil/Uberleben orientierten Individuum besonders deutlich.

* Archilochos spitzt diesen Gegensatz zur homerischen Adelsethik sogar noch zu,
indem er im letzten Vers provozierend dem Verlust des Schildes keinerlei
Bedeutung zumisst (¢00€tw) und durch den Erwerb eines neuen Schildes die



Gleichgiiltigkeit gegeniiber der traditionellen Haltung (,,Mit ihm oder auf ihm*)
herausstellt.

* Mit der Formulierung ¢£avtic kTrjoopat ov kakiw erdffnet er sich sogar die

Moglichkeit, einen noch besseren Schild zu erwerben, und sieht fur sich die
(ironisch geduBlerte) Moglichkeit, in der Zukunft noch groBere Heldentaten zu
vollbringen — ein weiterer Seitenhieb auf die traditionellen Wertvorstellungen.



